

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

ANULU XLVIII.

N^o. 180.

Mercuri 14 (26) Augustu.

1885.

Brașov, 13 (25) Augustu 1885.

Frățietatea Maghiarilor cu Cehii n'a durat mult. Chiar și acele diare maghiare, cari în teoriă și pe hârtia se arătau cât se poate de simplice cauzei naționale a Cehilor, au început acum să se plângă asupra politicii ce se face în Austria cu naționalitățile.

Tocmai acum s'au împlinit șese ani, de când cabinetul Taaffe a ajuns la cârmă în Austria. Nu i se poate nega aptitudinea de dibaci cârmaciului comitelui Taaffe, decât șese ani a știut să dirigeze astfel lucrurile, ca marii politici din Pesta să rămână liniștiți și în bună credință, că nimic nu se petrece, ce ar pute fi prejudicios supremației lor.

Și comitele Taaffe militază pentru o idee de stat, și el stăruie să prindă rădăcina și să se întărească această idee pentru binele comun, numai cât există o deosebire esențială în modul cum înțelege Taaffe această idee și cum o înțeleg colegii săi din Pesta. Pentru cel dintâiu idea de stat austriac exprimă necesitatea de a trăi toate naționalitățile în bună înțelegere, contribuind cu toate la întărirea puterii centrale în stat pentru cei din urmă idea de stat ungar exprimă necesitatea, ca toate popoarele, ce trăiesc în stat să se supună dictaturei lor, și prin această necondiționată supunere, să facă posibilă crearea unui stat centralist după un anumit șablon al maghiarismului.

Idea de stat, cum s'a practicat dincolo de Laita de șese ani încôce, totdeauna cu cea mai mare considerare a susceptibilităților dualiștilor maghiari, n'a deșteptat până aji nici o temere serioasă în Pesta. Acum însă, când dezvoltarea Austriei în direcțiune federalistică începe să capete contur mai marcate și când slavismul, încurajat și prin politica rusofilă a comitelui Kálnoky, își ridică capul cu mai mare conștiință de sine, Ungurii noștri s'au pus pe gânduri. Ei, cari credeau că sunt cei ce împing lucrurile înainte în sensul supremației dualistice, presimțu acum, că va sosi un moment, când alții îi vor împinge pe ei într'o direcțiune, ce nu corespunde nicidecum aspirațiilor lor.

Foile guvernamentale maghiare observă încă mai multu său mai puțin tăcere față cu cele ce se petrec în Austria. Nici nu le convine, să arate situațiunea într'o lumină atât de posomorită, când d-lu Tisza, care și caută de sănătate la Ostende, vrea să trecă încă înaintea tuturor Maghiarilor de unu strașnic om de stat, fără a căruia învoire nimic însemnat în astă monarchie nu se poate face.

Unu micu discurs de felicitare, ce l'a ținut primarul capitalei Boemiei cu ocaziunea primirii noului arhiepiscopu la Praga, a turburat pe opoziționali dela „Egyetértés“ în așa măsură, încât din amici, ce se făcuseră a fi cu Cehii, lăsându toate considerațiunile politice la o parte, se declară acum pe față de contrari ai regatului Boemiu.

Etă ce scrie „Egyetértés“ în numărul său de Sâmbăta trecută:

„Naționalitățile austriace și mai vartosu Cehii susțin o mișcare, care trece și peste fruntările noastre.“

„Nu-i nimic mai puțin, decât corôna lui

Vențel, care turbură somnul extremilor cehi și la strigătele celor ce vorbesc în somn se aude răsunetulu din Agram și de pe stâncosele maluri ale Adriei. Numai de câteva zile a salutat primarul „cetății de aur“ pe noul arhiepiscopu de Praga ca primatu alu Boemiei, care va așeza corôna lui Vențel pe capulu *Maiestății Sale*. De atunci pare, că totă Praga și-a pierdut cumpetulu și demonstrațiunile panslavistice, cari în parte sunt îndreptate împotriva Ungariei, urmând una după alta. Intr'o zi e primită marea deputațiune a Slavilor din Sud, cari merseră să viziteze teatrulu naționalu cehicu. A doua zi se dă unu mare banchet pentru sărbătorirea unui poetu naționalu slovenu, care a venit numai așa „din întâmplare“ la Praga pentru a-și vindeca ochii. Ici și colo se aud și pătimașe vorbiri. Unu oratoru dice că Slavii n'au decât doi dușmani: pe Austriaci și pe Unguri. Alu doilea oratoru vorbeste și de mijlocele ce trebuiesc folosite spre a se răfu cu acești dușmani. Cu strălucite colorii se descrie viitorulu, ce-i așteptă, îndată ce se va săvârși unirea Slavilor de Sud cu frații lor Croați, și în față i se pune posomoritul prezentu în care toți gemu sub asuprire și sclăvia.“

„Noi n'avem însu nicidecum lipsă, să lăsăm pe Croații noștri să fiă nebuniți de cei din Praga. Se îngrijesc destul de acăsta d-nii Starcevići cu soții lor și decât cu toate acestea din timp în timp cei din Praga îndreptă oftări către națiunea ungară, ca către bunulu amic alu Cehilor, decât aceștia așteptă dela noi promovarea dorințelor lor, decât voiesc să ne aibă de aliați în cestiunea băncei și alte afaceri, atunci acăsta nu-o putem numi, decât o ipocrișă rău mascată. Nimicu nu ni se pare așa de condamnabil în politică, ca joculu falsu prin care Cehii de-o parte caută în noi aliați, ba chiar amici, de altă parte nutresc foculu, de unde are să se arunce flacăra și pe coperișulu casei noastre.“

„Faptele dovedesc, că pretensiunile sunt mai mari și mai nejustificabile, cu cât s'a mers mai departe cu concesionile și cu Români din Ardél, amu făcutu experiența, că pretensiunile lor au crescutu peste măsură de când monarchia austro-ungară a recunoscutu regatulu român. Nici cu Cehii nu va fi altfel. Aji vorbesc de corôna lui Vențel, cine va pute birui însu cu Slovenii din Austria și cu Croații noștri, după ce aru așeza acăsta corôna pe capulu *Maiestății Sale*?“

Limbagiulu acesta alu fôiei opoziționale care are privilegiulu de-a pute vorbi și a-și vërta necazulu cu totă sinceritatea, când foile guvernamentale trebuie să tacă, este foarte semnificativu mai ales în aceste momente, când capulu statulu întâmpină ca ôspe pe pământulu austriacu pe Țarul Rusilor, puternicul protectoru alu Slavilor.

Ne-ar duce prea departe, decât amu voi să cumpenim cu acăsta ocaziune importanța noiei întrevederi dela Kremsier. Amu mai accentuat însu de altădată, că Slavii din Austria punu mari speranțe pe noua amiciță cu Rusia, ce cred că se va pecetui la Kremsier. În totu casulu acăsta din urmă întvedere nu este nicidecum de natură de a favorisa ideile profesate de diarul opoziționalu maghiaru și dacă e vorba de încoronarea *Măiestății Sale* ca rege alu Boemiei, atunci credem, că șansele ei voru crește numai după întelnirea monarchilor Austriei și Rusiei.

Câtu privește caracteristica espectorare a lui „Egyetértés“, cu privire la Români din Ardél,

merită a fi discutată mai pe larg. Fôia extremilor Unguri vorbeste de concesionu, ce s'ar fi făcutu Românilor din Ardél și cari aru fi făcutu numai să crească apetitul lor după pretensiuni. Ca cea mai mare concesionu citéză numita fôia recunoscerea regatului român de către monarchia noastră.

Unde dai și unde crepă! Acum de odată aușim, că bravii dorobanți și vânători de dincolo au sângerat de geaba pe pământulu Bulgariei, căci independența și regatulu României a fostu numai o concesionu ungară pentru Români ardeleni!

Decă pentru noi s'a recunoscutu regatulu român atunci nu înțelegem de ce sunt așa de sgârcoți Maghiarii dela putere când e vorba de concesionu mic, ce le pretind cei mai moderați dintre noi în favoarea ușurării administrației statulu? De ce nu ne dau ei voia să ne înființăm nici măcaru câte unu gimnasiu, când dincolo „ne înființeză unu regatu?“ Nu cumva de aceea Ungurii ne totu trimit în România, de câte ori pretindem câte ceva, pentru că ni-au înființat acolo unu rigatu, ca să scape de noi?

Absurditatea, la care ajunge modul de argumentare alu lui „Egyetértés“ este prea bătătoare la ochi, de cât se merite a mai fi comentată. Decă aru cunósce cei dela „Egyetértés“ istoria, aru trebui să știe că pretensiunile Românilor ardeleni datéză de sute de ani, pe când nici nu visau Ungurii, că voru avé diplomați așa de puternici, încât să fiă în stare a înființa regate la fruntariile monarchiei ca concesionu pentru naționalitățile din intrulu ei.

Intrevederea dela Kremsier.

Oficiosu „Pester Lloyd“ dela 22 Augustu n. se ocupă în articolulu principalu de întrevederea monarchilor Austro-Ungariei și Rusiei în Kremsier. Din totu articolulu nu transpiră decâtu neîncredere în Rusia.

După oficiosu din Pesta, întrevederea nu e de nici unu folos, deoarece între Austro-Ungaria și Rusia nu există nimic comun. Afară de acăsta Rusia nu s'a abătut nici o liniă dela politica lui Gorciacof, care trece din generațiune în generațiune și e mai vechi decât casa domnitoare actuală.... S'ar păre, dice P. Ll., că Rusia în momentul de față s'a întorsu dinspre Europa, adâncindu-se cu totul în politica sa asiatică și gândindu-se numai la mijlocele, prin care se-și întărească dominațiunea acolo.

„Ar fi o nebuniă însu — continuă numitul diaru — a considera acăsta altfel decât unu episod din mersulu său cuceritoru. Orice lovitură, ce o aplică Rusia în Asia centrală, se resimte în același timp și în Europa și nimeresce punctulu, pe care niciodată nu-lu putem sacrifica; totu așa orice succesu alu Rusiei în Europa servește politicii sale asiatice.... Cui a adus folos întrevederea din Septemvre 1884? Alianței celor doi împărați nu, căci e destul de tare, să n'aibă trebuință de sprijinulu Rusiei. Alipirea Rusiei la politica de pace nu poate fi unu elementu de întărire nici pentru alianța puterilor europene centrale, nici unu deosebitu folos nu poate aduce statelor aliate. Cu Franța stă bine Germania, prin urmare nimenea nu va dice, că e lipsă de sprijinulu rusu spre a aplana în Franța calea politicii conciliante. Va să dică folosu n'are Germania. Are Austro-Ungaria? Singurul punctu, în care se întelnesc acțiunea ambelor state, este situatu în Orientu. Dar pe acăstu teten influința rusă dispăruse în parte mare încă înainte de Skiernievic; pacea la Balcani se garantase prin voința nouelor state și în prima liniă prin autoritatea alianței europene centrale. Mai multu ca atât nu s'a făcutu nici până aji...“

Lămuririle fôiei oficiöse aruncă multă lumină asupra împrejurării, că ministrul Tisza nu va asista la întrevăderea din Kremser. Amu arătată că două păreri sunt în această privință, și anume: oficiôsii dicu, că la Kremser nu se voru aduce în vorbă cestiuni politice de mare însemnătate și deci nu necesară prezenta ministrului, ér a doua părere e, că opiniunea publică maghiară e în contra orî cărei prietenii cu Rusia. Articulu lui „Pester Lloyd” justifică destul de bine a doua opiniune și nu greșim, dacă admitem că guvernul unguresc nu vede cu ochi bunî amiciția austro-ungară-rusă. Dar ce s'e-i faci, dacă și d. Tisza are stăpân.

SCRILE DILEI.

Ministrul președinte Tisza se spune, că are de gând să așternă dietei proiectul de reformă a poziției fișpanilor. Fișpanul va sta în fruntea administrației politice și a lucrărilor autorităților autonome, deci va presida toate comisiunile permanente ale comitatului, amplexii statului și comitatensii de pe teritoriul comitatului sunt nemijlocit lui subordinați, el e președinte oficial al tuturor amplexiilor, ordinațiilor lui voru trebui să se supună toți funcționarii, numai vice-șpanul va putea recura împotriva lor. Pe terenul comitatului voru fi ocupate toate posturile la propunerea lui și el va controla activitatea lor, dându-se astfel și dreptul să inspecteze posturile. Activitatea lui nu se va întinde de loc, séu numai în casuri rari asupra judecătorilor regesci. Aceste ar fi principalele trăsuri ale proiectului de reformă, menit a da lovitură de mörte autonomiei comitatelor. Și cu toate acestea guvernul e „liberal.” Ce ironiă!

—0—

Ministrul de comunicație a dat următoarele concesiuni provisorie pe timp de unu an: lui Josef Biedermann pentru construirea unei căi ferate de stradă cu locomotivă dela gara din Brașov până în Brașov și de aici prin Cărtian și Rășnov la Zărnesci, apoi dela Bacfală și Satu-lungă la Zizin.

—0—

Reuniunea de maghiarizare din Clușiu numără până acum, după cum spune „Ung. Post.” cinci mii de membri, dintre cari 25 pe viață, 600 fondatori, 3541 ordinari și sprijinitori. Afară de acesta numără reuniunea 18 filiale. Bani dunați până acuma se voru administra în institutele financiare din Clușiu — dacă va mai prisosi ceva după atâtea chefuri.

—0—

„Nemzet” se încercă să justifice desființarea reuniunii țeranilor din ungaria sudică formată de Germanii din Banat, atribuindu-i scopuri de agitație. Adevăratele motive ale desființării le spune „Egyetértés.” „Lucrul e foarte lămurit și foarte scandalos. 1200 de posesori mic se unesc, pentru a-și asigura condițiile unui progres economic, unui credit ș. a. O asociație mai îndreptățită, mai vrednică de simpatii nu se poate cugeta. Dar posesorii mari din Torontal, cari stăpănesc în voia comitatul și și-au stabilit acolo un adevărat feudalism, se speră, că și posesorul mic poate să se ridice la treapta de factor independent, care ar putea să le cadă greu în cumpăna în afacerile lor și ale comitatului. Deci reuniunea trebuie stărpită. Viceșpanul așterne ministrului statutele să nu le aprobe, apoi folosesc amenarea aprobării, pricinuită prin machinațiunile sale, drept pretext să ordone renașterea incasărilor din contribuțiunile membrilor — la ce, până când cauza e pendentă, n'are absolut nici un drept și prin ce de facto disolvă reuniunea, fiindcă o discredită; apoi nimicesce o fôia, care e organul reuniunii, în vreme ce, decât reuniunea nu-i socotită ca existentă, nicidecum autoritățile nu au dreptul să suprimă o fôie, care din erore se recunoșce de organ al unei reuniuni, ce nu există. Aci e grămadit dară abuz peste abuz. Libertatea întrunirilor și libertatea presei — cea dintău fără rușinare se batjocoresce, celeilalte i se dă o aspră lovitură.”

—0—

Arestantul Ancic Tamas, condamnat la 4 ani carceră, a evadat în săptămăna trecută din arestul tribunalului din Brașov, după ce a rupt un feru dela ferăstră și s'a suit pe coperiș. Ajuns pe coperiș fu observat, dér glonțul pandurului nenimerindu-l, Ancic dispără fără urmă.

—0—

Ni se scrie din comuna Tür, că O. M., ungar, având nenorocirea d'a înnebuni din cauza patimei beției, conturbă de 8 zile liniștea publică bătându spaimă între locuitorii. Atragemă atențiunea celor în drept a lua măsurii, evitându-se astfel vr'o nenorocire.

—0—

„Familia” scrie, că „Societatea pentru fondul de teatru român,” conform deciziunii luate în adunarea generală din anul trecut la Arad, avea să-și țină

adunarea în anul curent la Biserica-albă. De astădată însă neputându-se realiza această hotărare, societatea a fost invitată la Bocșa-montană, unde își va ținea adunarea cam la sfârșitul lui Septemvre. Inteligența romană de acolo și din giură a ținut o conferință impositantă și-a ales un comitet în frunte cu d. jude r. Iuliu Petricu, care se pregătescă toate cele trebuincioșe. Acest comitet a și început să lucreze și se speră rezultatul cel mai bun.

—0—

Agio vamal s'a stabilit pe luna Septemvre a. c. cu 24%.

—0—

În noptea de 20 spre 21 Augustu n. s'au jăfuit în ținutul comitatului Timișora două oficii postale: cel din Vinga și cel din Ciacova. S'a trimis o anchetă.

—0—

„România Liberă” află cu părere de rău, că d. Ep. Francuș, profesor la facultatea de litere și la școala normală superioară din București, a fost paralizat de partea stângă a corpului, jumătate față, mâna și piciorul stâng.

—0—

Congresul studenților universitari se va ține anul acesta la Brăila, în zilele de 7, 8 și 9 Septemvre viitor. Guvernul a promis să le acorde o reducere de preț pentru transport pe calea ferată.

—0—

„Răsboiul” scrie, că d. N. Beldiceanu, profesor din Iași, a dăruit muzeului de antichități din București următoarele obiecte: 1 ciocan de piatră de gresie, de o formă elegantă; 1 instrument de piatră, în formă recurbată, partea superioară a unei săbii de feru, de formă medievală germană; 1 sulită de feru și 1 pinten de feru găsite la Baia în județul Suceava.

—0—

În ședința dela 20 Augustu n. a consiliului general ce s'a ținut în Marsilia, s'au rostit violente discursuri contra măsurilor de carantină luate de statele vecine din cauza colerei, dér mai ales contra Spaniei și Italiei. S'a cerut intervenirea ministrului de externe pe lângă puterile streine pentru ridicarea măsurilor. Prefectul a răspuns: „Când e vorba de rezolvarea cestiunilor internaționale de atâtea importanță, cum sunt carantinele, trebuie să se urmeze calea diplomatică. Națiunile au tunuri.” Generalul Fabre replică: „Și noi avem tunuri, ar fi mai bine să le facem să bubue, decât să sacrificăm onorația națională unor temeri copilărești.”

Făgăraș, 8 Augustu 1885 v.

Se ventilă în țiaristica noastră de prezent o cauză adencă tăiatore în caracterul național românesc din orașelul Făgăraș, care în însemnătatea ei este vrednică de desfășurată și mai departe, căci numai așa vom pute delătura rēul de care se vorbește, și ajunge la binele pe care-l dorim.

Intr'o corespondență mai prăspătă a țiarului din Sibiu „Tribuna” se descrie în liniamente alese starea morală din prezent a populației orașului nostru, în carea cu privire la biserică și școlă ne atinge pe scurt și pre noi Români. Nu o am înaintea ochilor, ca să pot cită din cuvânt în cuvânt cele afirmate de onorabilul d-nu corespondent, care vorbește foarte drept, dar imi aducă aminte din cetirea fugitivă a acelei corespondențe, că despre bisericile românești din Făgăraș se dice, că afară de Crăciun și Paști, totdeauna sunt gole de credincioși, cari mai bucuroși cercetă cărcimele, care pe fiecare stradă sunt duplicate; ér despre școle, că acestea încă au decăzut cu totul, căci nu le mai cercetă copii și învățătorii lor nu sunt plătiți cu anii.

Cari împrejurări fac, ca bisericile românești și școlile acestora din Făgăraș să fiă într'o astfel de stare deplorabilă, corespondentul nostru nu le amintește. El numai pur și simplu constată faptul pe care 'lă întâresc și eu. E de dorit însă să se caute și rădăcina răului pentru a se pute delătura.

Preoții și învățătorii nu pot fi de vină, căci mai totdeauna Făgărașul s'a avut preoți harnici și învățători la înălțimea chiamării lor. La biserică romană gr. cat. servesc doi preoți, dintre cari unul vicar, cu pompa cuvenită, și școala acestei biserici e provădută cu învățători mai totdeauna dintre cei mai aleși. Biserica romană gr. or. e servită de renumitul în cele ceremoniale părintele protopresbiteru emeritatu Petru Popescu, ér școala de aici a avut onorația tot de învățători harnici, deși fără răsplata cuvenită.

De unde dar răul vădută cu ochi?

Peirea ta din tine Israile. Toți din Făgăraș, căți sunteți români, sunteți de vină! Să vedem. Inteligenților! cari singuri constatați răul, de câteori cer-

*) Decă toți și în totdeauna ar fi fost la înălțime, ar fi trebuit să se simtă mai tare rezultatele favorabile ale muncii lor.

ceți biserică într'unu an? Din Paști în Paști, trebuie să răspundeți — cu câteva excepțiuni, cari sunt ca corbul cel alb. Și copii d-văstră, ore pe care școlă o cercetă mai întâi? Pre cea ungurescă și pre cea săsescă, căci veți Dămine au învățători mai mulți, odăi de învățământ mai corăspunțore, și încă ceva, învăță limbile culte și limba statului pe conta limbei noastre, care e de prisos să se mai învețe și în școlă, căci o școlă destul dela mamă, decât cumva le vorbește românește, căci în timpul prezentu limba română și la noi Români nu merită mai mult.

Ore nu ar fi mai natural, să vă dați copii mai întâi în școlile române, să le faceți pe acestea să înflorească, întâi moralmente prin aceea că vă dați copii cu fruntea veselă în școlă română, al doilea materialmente, întrevinându și pentru ridicarea stărei de avere a școlilor noastre, dela care atărnă prosperarea lor? Dar ore în școlile române nu se învăță și limba maghiară în măsura aceea câtă le e de lipsă pentru copii d-văstră dela 6—9 ani, cu cari umpleți școlile unguresci?

Dela cap se impute pescele. Ceilalți vădându ce fac cei mai cu minte, fac și ei așa. Copii și 'i dau în școlă ungurescă, căci și cutare și cutare domn face cu copii lui așa. La biserică nu se duce, căci dör nu poate face ca și domni, cari în timpul bisericeii sunt pe promenadă, séu vorbindu despre amplexii, dau o rotă până în cancelaria de unde se întorc urându-se de preumblare până în timpul prânzului. Apoi nu e mirare decât în școlile românești nu veți făr copii celui mai de rēndu popor, care în starea lui miseră nu are cu ce să 'și îmbrace copii și pe ce să le cumpere cărți, ér în biserică pe câteva babe mai evlavioșe, — de unde decădinta școlilor și bisericilor române din Făgăraș.

Că bisericile nu sunt cercetate după cum s'ar cuveni mai este încă o împrejurare. Poporul care reprezintă orecum esența bisericilor române din Făgăraș parte mare sunt țimari, cari pururea nu mai iesu din lucrul pieilor, pe cari decât le-ar lăsa bunăoră în ție de Duminecă și serbătore nemișcate în cazanul lor, li s'ar putea, de unde deducția, că ei de multe ori lucră mai mult Dumineca ca în ție de lucru; apoi afară de acesta mai totdeauna sunt duși pela țerguri îndepărtate, cari încă le consumă serbătorii. Agricultorii, cari sunt în Făgăraș, două părți din trei sunt la sapă de lemn, așa că de multe ori n'au cu ce se îmbrăca ca să vină la biserică; apoi le e greu să dea și cei trei cruceri, cu cari trebuie să mulțămescă preotul și să dea la disc.

Se așteptă zile mai bune și pentru poporul român din Făgăraș, care într'adevăr a decăzut. Până atunci însă să căutăm noi cești mai cu carte, să 'lă luminăm, să 'i premergem cu exemplu, ajutorându precatu numai putem — ca să putem fi mântuiți.

— n. —

D-RA THEODORINI LA ST.-SEBASTIAN.

„Voința Națională,” despre un concert ce era să se dea în St. Sebastian, la care ministrul Francei în persoană ceruse concursul d-rei Elena Theodorini. Iată ce ne spun despre acest concert: „Diario de San Sebastian” și „La Voz de Guipozcon:”

„Dabia se liniști publicul aplaudându pe Sr. Mójua, nouă salve de aplause eutusiaste se auțiră insoțite de preluginte strigate de bravo. Era Elena Theodorini, era artista cea mare, era diva celebră, care gata ca în totdeauna pentru o binefacere, venise din Biarritz părăsind frumoasa „Villa Maria,” unde eminenta artistă își petrece vara pentru a da neprețuitul concursu alu genului séu artistic.

Theodorini cântă „l'air des bijoux” din Faust și și cântă această bucată, cum cântă ea în totdeauna identificându-se cu totul în cântul ei, punându în melodia totă vioiciunea temperamentului séu extraordinar artistic, detaliându frazele cu o perfecțiune cum rară s'a mai auțit. Nu se poate da nimenui o idee de efectul produsu de Theodorini asupra publicului ce o aude, pretuinden unde a cântat Theodorini, a fost întâmpinată cu ovații nesfârșite, admirațiunea aci ajunse la culme și se manifestă prin salve de aplause la fiecare notă.

În actul alu II-lea Elena Theodorini să prezintă și cântă „Les Papillons” de Tosti și o „Habanera” de Iradier. Acesta fu le clou alu concertului. Grața inimitabilă a unei artiste care cântă Valentina din Hugonotii într'unu mddu unicu în lume, care cântă rolul Anetei din Crispino e la Comaro, cum nu s'a mai pomenit, puse pe public în delir. Esclamări de:

Ferice de patria ta! Bravo mare artistă! Binecuvântată fie muma ta!

Trăiască Diva lumei! etc., salutară ultimele ei note: scena fu îndată acoperită de flori; parcă publicul întreg fusese coprinsu de delir. Theodorini fu nevoită să repete ambele bucăți, ér strofa din urmă din „Haba-

nera de trei ori și numai ast-felul se putu retrage după scenă, lăsându sala într'ea emoțiune greu de descrisă.

Raportul

comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, despre activitatea sa în decursul anului 1884.

(Urmare și fine)

Nembri au fost în anul 1884: a) fondatori 54 b) ordinari pe viață 98 c) ordinari cu taxe anuale 403.

Intre dēnșii se află și cei însemnați în lista alăturată: /!!!/. cari s'au însinuat ca membri în decursul anului; pre aceștia, precum și pre cei, cari s'au însinuat ca membri până la prezenta adunare și se află în aceeași consemnare, veți binevoi a-i declara de membri în sensul §. 23 lit. e. din statute.

Pentru complectarea raportului în ce privește starea averii asociațiunii, adaugem că, după terminarea pertractărilor în cauza lăsamētului rēposatului Ioan Popu Maior din Reghin și pe baza deciziunii judecătorești de d-to 29 Octomrve 1883 N. 3621, cuota proporțională, cuvenită asociațiunii din suma testată prin testamentul de d-to 7 Februaru 1870, în suma de 1208 fl. s'a trimis comitetului asociațiunii prin zelosul membru, avocatul din Reghin, d-lu Patrichie Barbu și s'administrează conform dispozițiilor testamentare, ca fundația de stipendii: őr din partea unui călduros și mărinimos sprijinitor întru ajungerea scopurilor asociațiunii, s'au trimis comitetului valori în prețulu nominal de 3300 fl. v. a. dimpreună cu un act de donațiune în regulă, cu scopu ca, după mōrtea donatorului, s' se facă din suma amintită o fundațiune de stipendii.

Dintre datorișii asociațiunii, cari primiseră imprumuturi pentru terminarea studiilor la institute mai înalte de învățământ, 3 inși s'au achitat în decursul anului 1884 aprōpe cu toțulu de datoriile lor.

În contra provocărilor oficiului reg. u. pentru competențele erariale de a plăti ecuivalentul și taxa de transcriere a realității de casă, comitetul a întreprins remediile legale cu scopu de a obține scutirea asociațiunii de plățirea competențelor amintite.

Pentru a face în fine cu puțință, ca toți membrii asociațiunii s' aibă cunoștință despre starea și administrarea averii, despre bugetul și folosirea lui, comitetul a dispus a se trimite din tipăriturile rațiociniului pro 1883 și bugetul pro 1884, rămase nedistribuite la adunarea generală din Orăștia, câte un exemplar membrilor, cari n'au participat la adunare

Biblioteca asociațiunii, conform raportului bibliotecarului, a constat cu finea anului 1884 din 1889 opuri în 5620 volume, dovedind față de starea arătată în raportul general din anul trecut un spor de 28 opuri în 115 volume, provenit din donațiuni și intrări în schimb: dela academia română din Bucuresci, dela academia maghiară de științe din Buda-Pesta, dela academia imperială de științe din Viena, și dela unii privați.

Suma preliminară în bugetu pentru trebuințele bibliotecii s'a folosit pentru legarea unei părți însemnate din cărțile neglate. Dintre jurnale au încurs gratuit Observatorul, «Telegrafu Român», «Gazeta Transilvaniei», «Gazeta Sătēnului», «Familia», «Preotul român», «Amicul Familiei», «Cărțile Sătēnului» și «Școala practică», őr din mijlocele proprii s'a procurat «Literariches-Centralblatt».

Inventarul bibliotecii s'a scăduț prin o colecțiune câte un exemplar din toate publicațiunile asociațiunii cari, la recercarea comitetului, au fost trimise societății geografice române din Bucuresci, pentru repararea pagubei ce biblioteca a suferit prin focul ce s'a escat în localul academiei, unde își avea societatea biroulu s'eu, pe de altă parte s'a sporit prin un număr anumit de esemplare din disertațiunea d-lui B. Băulescu, despre «Necesitatea protecțiunii meseriilor la Români», care s'a ținut la adunarea generală din Brașov, a fostu tipărită în «Transilvania» și de acolo în 1000 de esemplare, din cari un număr considerabil, în conformitate cu concludsul aceleiași adunări, a fostu distribuit între cărțurarii români prin mijlocirea direcțiunilor despărțimintelor.

La biblioteca asociațiunii au mai intrat, însă nu pentru a face parte din ea, ci cu scopu de a distribui la cărțurarii români, 200 esemplare din fasc. IX alu «studiilor constituționale» de G. G. Meitani, și 25 es. din «Elemente de poetica română» de M. Lazarici, prof. preparandial în Deva, donate de auctori pentru scopul amintit; pe de altă parte aflând comitetul că în Lipsca a apărut în limba germană o carte intitulată «Siebenbürgen, eine Darstellung des Landes und der Leute» de R. Bergner, care cu predilecțiune se ocupă și de Români prezentându-i într'o lumină mai apropiată de adevăr, mai favorabilă și mai puțin preocupată, decât cum o făcuseră aceste scrierile anterioare de aceeași natură, a decis a face dispoziții ca s' se răspândescă opul numit și între Români, mijlocind pentru cei ce se voru adresa la comitetu procurarea acestei cărți în condiții mai favorabile.

IV.

Organul asociațiunii «Transilvania», redactat cu și până acum de secretariul primu alu asociațiunii G. Bariț, s'a trimis gratuit membrilor în 441 exemplare, bibliotecelor despărțimintelor în 18 bibliotecelor scolare și unu persoane private în 25 exemplare; prenumerate au fostu 5, oficiose 8 exemplare.

Concludsul adunării generale din Orăștia, de a se trimite «Transilvania» gratuit numai membrilor onorari fondatori și pe viață, őr celor ordinari cu taxe anuale, numai pe lângă prețulu de abonamentu de 1 fl. și ne-

membrilor de 3 fl. pe an, neputându-se aplica la anul de gestiune 1884, s'a pus în lucrare numai cu începere anulului 1885.

V.

Cu privire la despărțimintele asociațiunii relevăm ca cele mai active întru promovarea scopurilor asociațiunii mai totu numai pe cele amintite și în raportul anului trecut, anumit: pre alu Sibiuului, Brașovului, Deșului, Clușului, Șebeiului, Abrudului, alu Devei, alu Albei Iuliei, Șimleului și ca de nou reconstituite despărțimintele Mureșiu-Oșorheiului și alu Reghinului. Activitatea lor s'au întins mai alesu asupra încasării de taxe cu ocaziunea adunărilor generale, asupra promovării îmbrățoșării meseriilor și a cultivării pomilor, asupra înființării de biblioteci populare și asupra răspândirii de cunoștințe folositoare în popor prin disertațiuni ținute în adunările generale.

Mai multe din aceste disertațiuni, admise de comitetu, au fost publicate în organul asociațiunii «Transilvania», őr dispozițiunea comitetului din despărțimintulu Sibiuu ca, cu ocaziunea adunărilor generale, s' se cerceteze, dacă în anumitele comune se află în arhivă s'eu la privați documente vechi literare, și aflându-se, s' se studieze și s' se scōță la lumina, ca una de interesu mai general, a fostu comunicată ex officio tuturor despărțimintelor, pentru luarea în considerare.

Unele din despărțimintele amintite, în nobilul delu de a se arăta mai spornice în lucrarea pentru promovarea scopurilor, urmărute de asociațiune, au făcutu chiar din anii trecuți s'eu au început a face în anul, despre care tractează acestu raportu, dispozițiuni pentru crearea de fonduri separate, cari administrate de comitetele lor s' se folosescă őrăși numai în folosul despărțimintului. Comitetul centralu însă aflându, că această procedere nu este în conformitate cu statutele și cu regulamentul pentru despărțiminte și că ea, prin risipirea puterilor și a mijlocelor, și altcum nu prea considerabile ale asociațiunii, pōte chiar s' devină păgubitoare pentru unitatea în conducere, administrare și ajungerea scopurilor asociațiunii, nu a aprobatu aceste procederi, ci a insistat pe lângă observarea strictă a prescrierilor din statute și regulamentul.

Aceste sunt în resumatu lucrările, pe cari ne-am ținut datori a le aduce la cunoștința Onoratei adunări generale și înainte de a încheia ne luăm voiă a aduce la cunoștința On. adunări că comitetul în decursul anului 1885 a pierdut prin mōrte pre unu din cei mai zeloși membri ai s'ei, pe d-lu Vis. Romanu, odinioară directoru alu institutului de credit și economii «Albina», pentru înlocuirea căruia On. adunare va binevoi a face dispozițiile necesare prin noua alegere.

Cu aceste permiteți-ne a Vē prezenta în legătură cu acestu raportu:

- Rațiociniul pentru anul 1884.
- Bugetul pentru anul 1886.
- Consemnarea membrilor însinuați în anul 1884 și 1885, pentru a fi declarați formați de membri.
- Consemnarea ajutoarelor prin stipendii și ajutoare temporare, și
- Statutul de organizare cu planul de învățământu revisuit precum și planul de ținere alu școlei superioare de feițe, și totodată a Vē ruga ca, după examinarea făcută, s' dați comitetului îndemnisare pentru suma de 735 fl. 48 cr., cu care a trecut peste sumele preliminate în speșele bugetului, și absolutiu pentru activitatea sa din anul 1884.

Din ședința comitetului asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută la Sibiu în 6 Augustu n. 1885.

Iacobu Bologa m. p. Dr. D. P. Barcianu m. p.
v. preș. secretaru alu II-lea.

Pregătirile de primire în Kremsier.

De vr'o două săptămâni și mai bine se lucră în Kremsier, de cătră omeni anume trimiși de curtea din Viena, la împodobirea și decorarea orașului, și la mobilarea castelului destinat a adăposti pe înalții oșpeși. Apartamentele suveranilor Austriei, salonul de primire alu Măiestării Sale și în fine apartamentele în care voru ocui Țarul și Țarina, apoi camerele destinate pentru principele de corōnă Rudolfu, precum și sala teatrului au fostu mobilate și înfrumșate cu celu mai mare luxu. Din camerele ce voru fi locuite de pārechea imperială a Rusiei nu lipsescu nici bogatele icōne orientale ce anume au fostu aduse dela Petersburg.

Castelul, în care voru locui înalții oșpeși, este alu arhiepiscopului. Pārechile împărătesci precum și marea ducesă Maria Pavlovna voru locui în etagiul ăntēiu alu castelului. Prințul de corōnă Rudolfu și archiducele Carol Ludvig voru ocupa apartamentele din aripa cea nouă a castelului. În etagiul alu doilea voru locui ministrul Giers cu secretarul s'eu, apoi principele Lobanof, br. Kaulbars și br. Budberg. Din suita austriacă voru locui în palatul arhiepiscopescu între alții prințul Hohenlohe, br. Mondel, br. Nopcsa, contesa Goess. Alaltaeri au sositu acolo cardinalul Fürstenberg, ministru președinte Taaffe, comiții Pallavicini și Jlarisch. În 23 s'era a sositu în Kremsier și ministrul de externe Kalnoky împreună cu unu escadronu de dragoni.

Impēratul Franciscu Iosifu a refusat őrice păza militară, dicēndu: «Vrēu s' pāșescu nepăzitu între credincioșele mele popōrē.»

În privința discursului de primire se ivise unele neînțelegeri în ce privește limba în care avea s' se rostescă. Cestiunea s'a rezolvat așa, că primarul din Krem-

sier s' rostescă discursul în limba germană, őr partea din urmă în limba boemă.

Iată programul festiv definitiv: Luni la 3 ore primirea pārechei imperiale la gară, intrarea în oraș formand őrte reuniuni și tinerimea scolară spalier; la 4 ore ridicarea banderului, procesiune, apoi prāndu. S'era serenadă dată de reuniunile de cântări germană și boemă, iluminatiune. Pārechea imperială va face o preumblare prin oraș. Marți la 7 ore paradă pe locul de exercițiu, primirea deputațiunilor, apoi plecarea impēratului cu suita la gara Hullein spre a primi Curtea rusescă, care soșeșce precisu la 12 ore. După primire plecarea în castel prin grădina închisă de spalier militar, s'era prāndu și o reprezentați teatrală.

DIVERSE.

Cete de tilhari Ovrei. — Într'o corespondență din Chișinău a Țarului «Drepturile omului», se relatează că ținuturile Basarabiei nu de multu erau bāntuite cumplitu de o cētă celebră de tilhari ovrei, numită «Benderscaia Șaica». N'apucă însă ca autoritățile ruse s' prinđă și s' infunde în pușcăriă această bandă, și iată că acum o nouă cētă totu de tilhari ovrei cutrieră și viră spaima mai alesu prin împrejurimile Bălților. Țilele trecute această nouă ceată a prādatu pe unu preot catolic, cu care ocaziă a prinsu de veste poliția și a mersu ca s' o prinđă. O luptă cu armele oe focu s'a încinsu, tilharii au reușit s' fugă, dar în lupta urmată, au rămāsū dintre tilhari 7 rāniși greu. Din partea poliției au fostu 8 rāniși. Tilharii rāniși au declarat că sunt őrte ovrei din Lituania și Polonia; și se numesc Moșca Leibu Riznicu, Șloimū și Ianchelū Levinū, Berco Gavrilsci Avram, Oștein și David Giurist. Toți aceștia sunt duși la spitalul din Chișineu, și după vindecare se vorbesce că voru fi judecați de tribunalul militar și condemnați la mōrte. Mai îndrāsnescă cine-va acum a susținea, că ovreii sunt fricoși.

**

Unu otelū construit în formă de elefant. — Americanii au construit în insula Coney, aprōpe de New-York, unu elefantu colosalu care ascunde în pāntecelē lui unu otelū întregu cu camere numeroșe, sală de concertu, etc. Elefantul monstru, lungu de 45 metri, pōrtă pe spinare unu palanchinū a cărui platformă se află la o înălțime de 27 metri dela pământu, őr vârfulu extremu la 45 metri înălțime. Două scări aședate în picioarele de dindărătū, dau intrare în corpul animalului; dimensiunea lor nu lasă nimic de doritū, căci picioarele acestui elefantu au cinci metri și jumătate în diametru. După o suire de 10 metri, se presintă o sală scundă d'asupra căreia se află aședată sala de concertu, care ocupă totu corpul animalului; ea e lungă de 25 metri și largă de 10 metri, őr o galeriă care o înconjōră pela jumătate din înălțimea ei mărește notabilu spațiul rezervat auditorilor și circulațiunii. Totu restul corpului animalului este divizat în unu ore-care numărū de camere care, urmāndu formele esteriore ale monstrului, prezentu contururile cele mai bizare; sunt trei-deci și patru camere, őr culoarile și scările cari dau intrare în aceste camere facū din anatomia acestui gigante lucrul celu mai complicat. Ferestrele cari le luminează sunt ascunse cu multă dibăciă; totu în acestu scopu au fostu ntilisați și ochii acestui animalu, care au 1 m. 20 în diametru. Fie-care cameră pōrtă numirea părții corpului unde se gășeșce situatū: camera stomacului, una a creerului, alta a cōpsei, etc. Acestu colosu cāntăreșce mai multu de 100.000 tone; numai urechile atārnă fie-care în parte câte 600 chilograme

**

Pușcă electrică. — Numērul din urmă alu Țarului «El Correo militar» consacraz unu articolu destul de lung descrierii unei pușci electrice a căreia invențiune pare a fi datorită unui francezu, d. Trouvé, și care n'ar avea altu defectu decât acela d'a costa cam multu atātū ca instalare câtū și ca țințerine. Scopul ce și l'a propus inventatorul este d'a permite s' dea focuri chiar în timpul nopței celei mai întunecōșe. Pentru această, elu a reușit a face luminōșă ținta pușci și s' dea trăgătorului mijlocul d'a proiecta lumina pe obiectul țintitū. Nu e de trebuință, pentru a obține acestu rezultatū, ca fie-care soldatū s' fie electricianu; aparatul cu care e provēduț pușca, funcționează într'unu modu automaticu indatā ce resortul specialu e pus în mișcare. În culasa pușci este o mică pilă electrică care e în comunicațiune cu unu vîrfu de platină pe care-lu formēză ținta și cu unu projector alu cărui locu pe pușcă nu e indicatū. Indatā ce pușca a fostu pusă în pozițiune orisontală de tiru, ținta devine incadescentă și unu contu de lumină e proiectatā la distanță. Se pare că trăgătorul stă în întunericu, putēndu însă distinge őrte bine obiectele ce le are în față lui la mai multu de o sută de metri.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 24 Augustu st. n. 1885.

Table with financial data for Vienna, including bond yields and exchange rates for various currencies like Hungarian, Austrian, and Italian.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 10 Augustu st. v. 1885.

Table with financial data for Bucharest, showing exchange rates and prices for various goods and currencies.

Cursulu pietei Brasov

din 25 Augustu st. n. 1885.

Table with market prices for Braşov, listing various commodities and their current market values.

Numere singuratică a 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se potu cumpăra în tuncungeria lui I. Gross.

Magazinul de haine barbatesci

Totul felialu de haine barbatesci elegantu si solidu lucrate confectionamu in magazinulu nostru dupa comanda si dupa jurnalele cele mai noue.

Totodata recomandam marele nostru depositu de stofe indigene si streine

pentru rocuri, pantaloni si giletu cu preturile cele mai eftine si rugamu onor. publicu a ne onora cu comande catu mai numeroase.

Cu distinsa stimu A. Schwarze & Bartha. Ulița Vamei Nr. 11.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se potu face cu inceperea dela 1 si 15 ale fiecarei luni, mai usoru prin mandate postale.

Adresele ne rugamu a ni se trimite esactu aratandu-se si posta ultimă.

PREȚULŪ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription prices for Austro-Hungary: 3 fl. for 3 months, 6 fl. for 6 months, 12 fl. for 1 year.

Pentru România și străinătate.

Table showing subscription prices for Romania and abroad: 10 franci for 3 months, 20 for 6 months, 40 for 1 year.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersul trenurilor

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a călei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiușu-Aradu-Budapesta, Budapesta-Aradu-Teiușu, Aradu-Timisora, Simeria (Piski) Petroșeni, Timisora-Aradu, Petroșeni-Simeria (Piski).

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grose.